

# “入乡随俗”必须坚守合规底线

## ——葛兰素史克商业腐败案启示之二

■ 记者 王志乐 报道

根据公安部网站发布新闻介绍的葛兰素史克案的案情以及媒体披露的一些相关人员的说明或供述,我们可以发现葛兰素史克商业腐败案的若干值得注意的特点。

### 通过商业伙伴行贿受贿 从而逃避公司内部流程和监管

据公安部新闻介绍,“作为大型跨国药企,近年来葛兰素史克(中国)投资有限公司在华经营期间,为达到打开药品销售渠道、提高药品售价等目的,利用旅行社等渠道,采取直接行贿或赞助项目等形式,向个别政府部门官员、少数医药行业协会和基金会、医院、医生等大肆行贿。同时,该公司还存在采用虚开增值税专用发票、通过旅行社开具假发票或虚开普通发票套取现金等方式实施违法犯罪活动。”

从上述介绍,我们看到葛兰素史克商业腐败案的一大特点是,公司借助商业伙伴实施行贿和受贿,从而逃避公司的内部流程与监管。该公司通过旅行社向政府官员、医药协会和基金会工作人员以及医院管理人员和医生行贿。

据媒体报道,葛兰素史克中国公司某些高管的具体做法如下:

GSK的企业运营总经理等部分高管通过旅行社,用虚增会议规模等手段进行套现。旅行社按照不成文的默契协议向部分高管通过支付现金等方式行贿。有关媒体援引被审查的GSK中国高管称,除了临江旅行社,GSK的相关会议至少还与30余家旅行社有业务往来。除了高管使用一定的费用,其他会议费用,都由其他销售人员再联系旅行社组织会议,虚开和虚构现象同样存在。GSK中国的高管和销售人员,再用这部分钱行贿政府官员、专家和医生等。

据涉案某旅行社高管介绍,其所承接GSK疫苗部的会议和项目中,仅一个冷链项目的行贿金额就高达200万元。此后其通过利益输送“说服”具有拍板权的高管选择临江国际旅行社作为几大指定“皮包”旅行社之一。“一次会议最少返还高管四五万元,最多时可给50万元。”

据办案民警介绍,旅行社承接了GSK公司大大小小的一些(内部)会议;另外就是GSK和一些医院、专家学者、医生组织的一些学术交流、培训。一些高管通过旅行社承办开会、虚增会议规模,或者是根本就没有这样一个活动、虚报一个虚假的东西,大量地把GSK公司里的钱套出来。一部分自己非法侵占为己有,一部分进行商业贿赂活动,给一些医院、单位推广自己的产品。

葛兰素史克中国公司高管通过商业伙伴从事商业腐败活动在被一些查处的跨国公司中是一个普遍的问题。2002年以来美国司法部和证监会处罚了24个在华涉案的跨国公司违规案例。据不完全统计,其中明确披露通过商业伙伴(旅行社、中介或咨询结构等)进行商业腐败活动的案例就有9个。其他案例其实也有相当数量的企业通过商业伙伴从事违规活动。

公司发展业务必须与商业伙伴,包括供应商、客户、中介机构、咨询公司等建立联



系,必须与其开展合作。合规的商业伙伴可以为企业带来巨大的商业价值。与此同时,违规的商业伙伴也可能给企业带来巨大的合规风险。

葛兰素史克中国公司商业腐败案告诉我们,企业强化合规经营抵制商业腐败必须高度重视对商业伙伴的合规管理。既要对商业伙伴业务能力以及其产品和服务质量的审核,也要对其合规性加强审核。商业伙伴的合规管控是企业合规经营的一个重要方面。否则,企业人员有可能借助商业伙伴逃匿内部流程和管控。

### 葛兰素史克中国公司高管 集体沉沦造成系统性违规

近年来,越来越多的跨国公司强化合规经营,遏制商业腐败。加强对商业伙伴合规管理成为许多跨国公司强化合规经营的重要环节。我们相信,葛兰素史克公司一定也有像其他跨国公司那样的对商业伙伴合规管理制度。问题在于,为什么葛兰素史克中国公司不仅没有有效地管控商业伙伴的合规风险,反而利用商业伙伴从事商业腐败活动?

关键在于,葛兰素史克中国公司主要高管不仅没有坚持合规底线,反而成为通过商业伙伴从事商业腐败的推手。

媒体记者从办案民警处获悉,目前被采取强制措施的20余名涉案人员中,包括葛兰素史克中国的4大高管,4人在公司内部号称“四驾马车”,分别涉及法务、人事、市场和营销。他们包括法务部总监、副总裁、企业运营总经理、商业发展事务企业运营总经理,副总裁兼人力资源部总监。

那么,为什么葛兰素史克中国公司高管要从事这种明显违规的商业贿赂呢?从媒体

记者与该公司高管梁某的对话中我们或许可以找到答案。

梁某认为,企业违规行贿问题的症结除了自身的管理,也与国内医药审批环节过多密切相关。行贿成为“行规,大家都这样做”。他认为,政府如果没有这么多环节,企业就没有必要招那么多人去打交道。如果医院把药的这部分拿出来,这种腐败的一大部分环节就没有了。显然,葛兰素史克中国公司高管非常清楚中国医药采购体制存在问题,行贿已经成为潜规则。这种情况下,他们只能“入乡随俗”。

入乡随俗成为一些跨国公司在华商业腐败的托词。到一个不同国情的地方投资经营,跨国公司当然需要推进“本土化”,需要入乡随俗,根据当地情况风土人情调整经营思路和策略。但是,入乡随俗不等于没有规则,不等于可以突破合规底线从事商业贿赂。

令人感到惊讶的是,与一些其他跨国公司陷入商业贿赂案不同,葛兰素史克中国公司高管不仅向政府官员、医生行贿,而且他们还在这一过程中贪污受贿。

据办案民警透露,上述4高管涉嫌通过各种会务收受贿赂、利用旅行社套现。民警称“数额巨大”,不过具体数额仍在侦查和核实之中。已有警方掌握的证据显示,葛兰素史克中国举办8000万一场的年会,一名高管涉嫌一次从旅行社获取“贿赂”200余万。

葛兰素史克中国公司案表明,企业主要高管违规甚至集体沉沦对企业合规体系将带来灾难性后果。当葛兰素史克中国公司高管以“入乡随俗”为由接受“潜规则”而突破合规底线时,企业设立的合规制度就成为一纸空文。这是一种系统性违规,其危害性远远超过企业个别部门或个别员工违规。

葛兰素史克中国公司案表明,企业主要高管违规甚至集体沉沦对企业合规体系将带来灾难性后果。当葛兰素史克中国公司高管以“入乡随俗”为由接受“潜规则”而突破合规底线时,企业设立的合规制度就成为一纸空文。这是一种系统性违规,其危害性远远超过企业个别部门或个别员工违规。显然,强化合规应当首先从企业负责人和高管入手。

### 葛兰素史克公司疏于管控 致使中国公司陷入系统性腐败

中国公安部门查办此案后,葛兰素史克公司总部发表声明。该声明指出“我们对本公司某些员工及第三方机构因欺诈和不道德行为所面临的严重指控,深表关切与失望。上述行为严重违背了葛兰素史克全球的规章制度、管理流程、价值观和标准。葛兰素史克对类似行为绝不姑息和容忍。”

7月21日公安部有关部门负责人在北京约谈葛兰素史克总公司分管国际事务的总裁AbbasHussain等一行。AbbasHussain再次代表葛兰素史克总公司致歉,并表示葛兰素史克总公司完全支持中国政府反腐败的决心和行动,将全力支持和配合中国警方的调查,并将积极改进原有的业务和操作模式,为中国患者得到更好地救治作出自己的努力。

会见后,葛兰素史克公司再次发表声明。声明称,葛兰素史克中国公司的部分高管,他们熟悉公司的运作体系,可能会通过逃避公司流程和监管进行不当操作,触犯中国法律。葛兰素史克公司绝不能容忍此类行为。葛兰素史克公司全力支持中国政府根除腐败的决心。我们会继续积极配合公安部的工作,并根据调查进展采取所有必要的行动。

从葛兰素史克公司总部表态看,该公司有全球的规章制度、管理流程、价值观和标准,坚决反对中国公司的商业腐败行为。问题在于,全球公司的制度、价值观和标准以及管理流程为什么在中国公司中形同虚设?中国公司的高管为什么能够“逃避公司流程和监管进行不当操作”?

据媒体报道,早在2013年初,就有人举报葛兰素史克中国公司销售人员向医生提供演讲费、现金回扣、豪华晚宴和费用全包的旅游机会,以换取医生开具该公司产品的药方。

告密者在今年1月份通过电子邮件向葛兰素史克的董事会、高管和合规部门的管理人士提出了这些指控。2013年6月,葛兰素史克一位发言人证实,该公司正在调查相关指控。他表示,过去四个月中,该公司已经动用巨大资源彻底调查出自这一个匿名来源的每项指控,但并未发现该公司中国业务存在腐败或行贿行为的证据。他表示,该公司有时会资助医疗系统官员参加该公司赞助的活动,报销他们参加科学会议的费用,这些支出并无不妥。他还称,该公司的政策符合美国和中国禁止对药物进行超说明书用药推销的相关规定。

一家全球性经营的公司在一些地方出现违规经营问题并不奇怪。通过发现问题和纠正问题的机制,企业可以管控合规风险。但是面对有人对中国公司的举报,葛兰素史克公司错过了自己调查发现问题和纠正错误的机会。公司管控合规风险的机制显然出现了问题。公司将为此付出巨大代价。

2011年7月英国实施《反贿赂法》这一法律是迄今为止最严格的反商业腐败。英国反贿赂法提出了企业的新罪名“没有防止贿赂”。这一法律在打击商业贿赂时也追究企业商业伙伴违规问题。按照英国法律,葛兰素史克总部恐怕也将由于中国公司严重的腐败问题被追究法律责任。

其实,葛兰素史克公司在其他国家已经为违规经营问题付出过代价。2012年7月2日,美国司法部表示,全球第一大制药商英国葛兰素史克公司已就违规营销处方药物等指控认罪,并将为之支付30亿美元的巨额罚款与美国药监局达成和解。

根据美国司法部当天发表的声明说,葛兰素史克公司对三项刑事指控认罪。这些指控包括违规营销帕罗西汀和安非他酮两种处方药物,以及没有向美国药监局报告糖尿病药物文迪雅的安全数据。美国司法部称,在美国历史上与医疗保健欺诈事件相关的案件中,这项和解协议在规模和程度上都是最大的。

遭受如此巨大的处罚,葛兰素史克理应强化合规管理,全面检查和纠正全球范围违规行为。令人遗憾的是,葛兰素史克显然没有进行全面检查和整改,失去了一次亡羊补牢的机会。

葛兰素史克公司面临合规问题的严峻挑战。我们希望该公司能够像其他有跨国公司那样,痛定思痛,重建企业的合规制度和合规管控机制,建立真正的合规文化。

过去企业追求股东价值最大化;进入新世纪以来,全球企业越来越强调包括社会责任和环境责任在内的全球责任;2008年底西门子因商业腐败与美国司法当局和解以来,全球企业更加关注企业的合规责任。所谓合规,包括遵守公司总部所在国以及企业经营所在国的法律法规;遵守企业自己制定的各项规章制度;也包括遵守良好的职业操守和道德规范。

合规是企业行为的底线。完善合规体系、健全合规管控机制和形成合规文化的企业才能做大做强做久。走向全球的公司必须承担包括合规责任在内的全球责任。

葛兰素史克中国公司案应该引起在华经营的其他跨国公司高度重视,也应该引起中国本土企业的高度重视。

## 进口药价为何居高不下?

丑闻的葛兰素史克,多家制药巨头都正加快在中国扩张,力图在中国市场取得更加牢靠的垄断地位。目前,三甲医院使用的药品近五成为外资品牌,进口药已经占到了国内市场的一半以上。

但其实很多进口药原料都是中国制造,中国生产、中国包装,价格却高于中国同类药的四到五倍。还有在美国1977年就研发出来的进口药,专利早已过期,当初投入的高额研究经费也已经收回,却能在中国市场销售十几年一直不降价。

此外,多数“仅此一家”的进口药及耗材在国内形成优势地位,国内外定价相差悬殊。业内人士透露,“进口药品国内销售价格与国外销售价格的差价高达几倍。”

跨国药企争相在华淘金,较高的价格却让大部分中国人感叹看病难、药价高,无法享受生物技术进步带来的便利。特别是治疗癌症等疾病的昂贵创新药物,中国富人成为他们新的消费群体,普通人却只能望而却步。

### 专利是进口药价高企的主因

许多中国制造的药换上洋品牌的外衣后身价大涨,许多外国专利过期的进口药在

中国价格居高不下,许多进口药在中国的定价与西方市场持平甚至更高却仍有广泛的市场,是什么造成进口药水分多?

一方面,频发的质量问题让中国制药陷入信任危机。去年多家药企使用致癌毒胶囊曾震惊全国,今年的维C银翘片涉毒事件又让人们惶惶不安,近期,百年老字号同仁堂也不断被爆出朱砂超标等质量问题。

另一方面,我国的生物医药技术远远落后于发达国家,跨国药企长期以来享有技术上的垄断优势。相对于大多生产低价仿制药的国内药企,跨国药企研发成本高,享受专利技术保护,造成进口药价格高企。有研究表明,专利保护造成发展中国家药品价格上涨,上涨的程度随着药品和国家的不同而不同,从12%到200%不等。

而即便部分过了专利保护期的进口药,也仍然享受单独定价政策。国家规定,进口药比国内企业生产仿制药品,针剂差价率不超过35%,其他剂型差价率不超过30%。

这种最高限价造成招标过程中“内外有别”,进口药与国产仿制药的价格相差数倍或数十倍。但在国内药企“质量门”频发的背景下,大多数人认为进口药疗效优于国产药,因此,即使进口药价更为昂贵,也能在中产阶级里找到市场。

此外,药品在国内流通,需要经过药厂、经销商、政府、医院四个环节才能到患者手中,各个流通环节层层加价是造成药价较高的另一个主要因素。因此,许多药企虽毛利高,却并不是高药价的最大受益方。

许多药企的销售费用甚至远远高于公司的营业成本。业内人士透露,一款药品的零售价里,一般企业得到30%,流通渠道占30%,医院占40%。流通环节的灰色交易水分必须被挤出,才能将医保支出控制在合理的范围内。

### 治理药价虚高不能一刀切

跨国药企加速在华扩张,对中国药企形成较大冲击。在跨国药企瓜分中国市场蛋糕之时,国内药企却由于自身创新实力和技术的限制,只能在市场竞争中长期处于被动地位。

传统使用的有效药价格比较低,药厂和医院利润比较小,跨国药企专利药品的吸金能力让国内药厂望尘莫及。低利润造成国内药企处于传统药品流失,新的产品又开发不出来的尴尬境地。

新药研发有周期长、成本高、风险大的特点,一个新药目前的研发成本在5亿元人

民币左右,周期平均在11-12年左右。但目前中国政府并没有完善的新药开发保护机制,对创新性药企的扶持也还不够,导致国内药企除了在研发能力上落后于跨国药企外,创新积极性也并不高。

据统计,在过去的十年中,强生公司一共有13项成果获得FDA批准,居各大制药公司之首,葛兰素史克以11项成果紧随其后位居第二。而中国通过FDA认证的成果却几乎为零。

此次成本调查过程中,定价较高的药品以及进口药品成为此次成本调查的重点。治理药价虚高不但要了解生产成本,还应了解研发成本和营销成本。在挤出药价灰色交易中水分的同时,还应注意保护研发型企业的创新积极性。

目前,中国政府正在不断扩大医疗保险的覆盖范围,但许多治疗大病的创新药物却因为其昂贵的价格大大降低了其可及性,也没能为发展中国家普通人的公共健康做出应有的贡献。因此中国人看病贵的问题一直得不到解决。

若一方面加大国内企业的创新力度,打破垄断;另一方面有效调控药品价格,将其尽可能大范围地纳入医保体系。这些昂贵药品才有望进入“寻常百姓家”。

### 跨国药企在华加速扩张

伴随着生活水平不断提高,更多的中国人都期望拥有更高品质的医疗服务和更为完善的医疗卫生体系。再加上老龄化人口比重加大,以及政府改善医疗卫生服务的推进,近年来,中国药品市场迅猛发展,中国也成为各国制药巨头必争的兵家重地。

毕马威报告指出,中国已超越德国和日本,成为仅次于美国的全球第二大医药市场。另有数据显示,中国2011年的药品销售额高达710亿美元。

从诺和诺德到诺华,再到近期传出贿